



УКРАИНА

Российская пропаганда: как Кремль готовит военных «корреспондентов» для работы на оккупированных территориях Украины

Финансируемая Кремлем онлайн-школа готовит в России новое поколение военных «корреспондентов» для работы на оккупированных украинских территориях. Организация «Репортеры без границ» (RSF) осуждает создание этой новой фабрики по производству пропагандистов на фоне систематических репрессий против независимых журналистов с целью которых – уничтожить любой доступ к независимой информации и навязать официальный дискурс Кремля о войне в Украине.

Еще в марте 2022 года Владимир Путин объявил, что он ведет «информационную войну». И, действительно, он готовит армию пропагандистов для работы в том числе и на оккупированных территориях. На фотографии, опубликованной восьмого апреля 2024 года на российском аналоге Facebook, социальной сети «ВКонтакте», «Школа военкора» демонстрирует своих первых выпускников, позирующих на фоне частично разрушенного здания на оккупированной территории Украины. Выпуск 20 слушателей этой новой российской онлайн-школы

«журналистики», в которой бесплатно обучают, как стать идеальным военным корреспондентом, отвечающим позиции Кремля, состоялся 12 марта.

В программе: обучение ведению интервью с российскими солдатами, подготовка материально-технической базы репортажа, а также стажировка на линии фронта. Курсы ведут корреспонденты, уже работающие на оккупированных украинских территориях для российских государственных СМИ, таких как телеканал *RT*, агентство «*РИА Новости*» и прокремлевские ежедневные газеты, такие, например, как «*Известия*». Некоторые из преподавателей являются ключевыми фигурами в системе российской пропаганды, например, основатель [медиасети](#) на оккупированных территориях Украины Александр Малькевич или российский пропагандист Сергей Мардан, который работает в проправительственном таблоиде «*Комсомольская правда*» и [преследуется Украиной](#) за «*призывы к геноциду*».

«Кремль формирует новое поколение “военных корреспондентов”, хотя на самом деле речь идет об армии пропагандистов, предназначенной для работы на оккупированных украинских территориях. Параллельно с этим российские власти продолжают [безнаказанно подавлять](#) любые несогласные с ними голоса, заставляя независимых российских журналистов делать выбор между [изгнанием и тюрьмой](#), и [преследуют](#) на оккупированных территориях тех, кто с ними не желает сотрудничать. RSF осуждает подобные методы, направленные на уничтожение достоверной журналистики и плюралистической экосистемы СМИ, цель которых – любыми способами навязать официальный нарратив Кремля».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Онлайн-школа, о которой идет речь, была основана 26-летней российской предпринимательницей с дипломом журналиста Верой Кироненко на средства [гранта](#) в размере около 100 тыс евро, предоставленного в 2023 году Российским фондом культурных инициатив при Президенте РФ. Сама она живет в Томске, городе, расположенном более чем в 3,5 тыс километров к востоку от Москвы, и активно продвигает свой проект в социальных сетях. Приглашая к участию «*журналистов, студентов профильных вузов, писателей, блогеров, кинематографистов и всех, кто работает в СМИ*», школа утверждает, что вскоре после ее [открытия](#) первого декабря 2023 года в нее записалось более тысячи слушателей. Официально, финансирование со стороны Кремля заканчивается в конце апреля, но прием заявок на новый курс уже открыт.

Эта школа – еще одно звено в разветвленной российской пропагандистской сети. Еще в сентябре 2023 года RSF [осудил](#) «обучение журналистике», проводимое центром «Медиатополь» при поддержке российских оккупационных сил в городе Мелитополе на юго-востоке Украины.

Украина и Россия занимают соответственно 79-е и 164-е место из 180 стран во [Всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2023 год.